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Αθήνα, 17 Μαΐου 2024  

 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

 

- προς τον Υπουργό Υγείας 

 

Θέμα: «Περαιτέρω επιβάρυνση των πολιτών ακόμη και για παυσίπονα σκευάσματα» 

 

Δυστυχώς εν μέσω ακρίβειας και συρρίκνωσης του διαθέσιμου εισοδήματος για 

τη συντριπτική πλειοψηφία των πολιτών συνεχίζεται ακάθεκτη η κυβερνητική επιλογή 

μετακύλισης του κόστους υγείας στους ίδιους τους ασθενείς. Αυτή τη φορά αφαιρέθηκαν 

αυθαίρετα από τη λίστα των αποζημιούμενων φαρμάκων δύο γνωστά παυσίπονα 

σκευάσματα (Lonarid-N tab. και Lonalgal tab.) που συνταγογραφούνται καθημερινά και 

πλέον οι ασθενείς που τα χρειάζονται θα πρέπει να τα πληρώνουν από την τσέπη τους, 

ειδικά τη στιγμή που δεν υπάρχουν αντίστοιχες εναλλακτικές θεραπείες να καλυφθούν, 

στο ίδιο κόστος και με το ίδιο προφίλ ασφάλειας και αποτελεσματικότητας. 

Τα συγκεκριμένα φαρμακευτικά σκευάσματα περιέχουν τη φαρμακευτική ουσία 

κωδεΐνη, απαραίτητη και αναντικατάστατη σε ασθενείς με πόνο που δεν 

ανταποκρίνονται στα κοινά αναλγητικά όπως η παρακεταμόλη ή η ιβουπροφένη. 

Φαρμακοποιοί και άλλα μέλη της επιστημονικής κοινότητας επισημαίνουν ότι η κωδεΐνη 

μεταβολίζεται μέσα στον ανθρώπινο οργανισμό σε μορφίνη, ένα ισχυρό οπιοειδές 

αναλγητικό που ανήκει στην κατηγορία των ναρκωτικών. Η χρήση του επομένως δεν 

μπορεί να γίνεται χωρίς επίβλεψη, καθώς συνοδεύεται από ενδεχόμενες σοβαρές 

παρενέργειες και παράλληλα έχει εθιστική δράση. Είναι δε χαρακτηριστικό ότι η αμέσως 

επόμενη δυνατότητα ανακούφισης για τέτοιους ασθενείς περιλαμβάνει διαφορετικού 

πλέον είδους σκευάσματα με ακόμα μεγαλύτερη συγκέντρωση οπιοειδών (ναρκωτικών) 

αναλγητικών ουσιών.  

Γι΄ αυτό το λόγο τα φάρμακα αυτά δεν αποτελούν σε καμία περίπτωση μία 

επιλογή πολυτέλειας, αλλά είναι απαραίτητα για χιλιάδες συνανθρώπους μας ανάμεσα 

στους οποίους συγκαταλέγονται και ασθενείς με καρκίνο.  

Η απόφαση αυτή έρχεται να επιβαρύνει σωρευτικά την καθημερινότητα χιλιάδων 

ανθρώπων, που ήδη δυσκολεύονται να καλύψουν λόγω αυξημένου κόστους τις 

ιατροφαρμακευτικές τους ανάγκες. Είναι συνειδητή πολιτική επιλογή να μην 
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αποζημιώνει ο ΕΟΠΠΥ πολλά συνταγογραφούμενα φάρμακα καθημερινής χρήσης και 

επιπλέον να αυξάνεται η θεσμοθετημένη συμμετοχή των ασθενών για την αγορά τους. 

Στόχος είναι η περιστολή της δημόσιας φαρμακευτικής δαπάνης και η μείωση του 

clawback της φαρμακοβιομηχανίας, η οποία μπορεί πλέον να αυξάνει ανεξέλεγκτα τις 

τιμές των συγκεκριμένων φαρμάκων. 

Επειδή αυτή η απόφαση του υπουργείου Υγείας έχει προκαλέσει ανασφάλεια στους 

ασθενείς  

Επειδή σε μια περίοδο ανεξέλεγκτης ακρίβειας και πλήρους αποδιοργάνωσης του ΕΣΥ, οι 

οικονομικές αυτές επιβαρύνσεις των νοικοκυριών αυξάνουν υπέρμετρα την ιδιωτική 

δαπάνη υγείας και διευρύνουν τις υγειονομικές ανισότητες. 

Επειδή πολλά μέλη από τους Φαρμακευτικούς Συλλόγους της χώρας αντιδρούν στην 

απόφαση του υπουργείου Υγείας και ζητούν να ανακληθεί η απένταξη από την Λίστα 

Αποζημιούμενων Φαρμάκων για τα συγκεκριμένα παυσίπονα. 

Επειδή η αξιόπιστη φροντίδα υγείας των ανθρώπων δεν μπορεί από καθολικό δικαίωμα 

να μετατρέπεται σε προνόμιο όσων έχουν λεφτά.  

                                Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός Υγείας: 

 

1. Πώς τεκμηριώνεται νομικά και ιατρικά η συγκεκριμένη αλλαγή, δεδομένου ότι 

όλες οι δραστικές ουσίες (κωδεΐνη, παρακεταμόλη) που περιέχονται στα εν λόγω 

σκευάσματα αναφέρονται στην WHO Model List for Essential Drugs 2023, ως 

απαραίτητα φάρμακα; 

2. Σκοπεύει η Κυβέρνηση να διορθώσει αυτή την αστοχία και τα συγκεκριμένα 

σκευάσματα να επιστρέψουν στον κατάλογο Αποζημιούμενων Φαρμάκων, ώστε  

να είναι προσβάσιμα χωρίς εμπόδια από τους τους ασθενείς που τα έχουν 

ανάγκη; 

3. Πώς η ακολουθούμενη πολιτική υγείας ανταποκρίνεται στο πρόταγμα του  

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας για ισότητα και αξιοπρέπεια στη φροντίδα 

υγείας, όπως αποτυπώνεται στο σύνθημα «Υγεία για όλους»; 

 

                                                     Οι ερωτώντες βουλευτές 

                                                              Τζούφη Μερόπη 

Αναγνωστοπούλου Αθανασία (Σία) 

Πέρκα Θεοπίστη (Πέτη) 

Τσακαλώτος Ευκλείδης 

Οζγκιούρ Φερχάτ 

Φωτίου Θεανώ 

Χουσεΐν Ζεϊμπέκ 
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